

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Ángeles, 14.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes	175 ptas.
Un trimestre	525 ptas.
Fuera de la capital, trimestre	575 ptas.
Extranjero, trimestre	10.200 ptas.
Número suelto	10 ptas.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 3 DE OCTUBRE DE 1897

NUM. 3.424

EL LIBERAL

DOMINGO 3 de Octubre de 1897

LA CRISIS

Se esperaba, y, sin embargo, ha sorprendido a todo el mundo. Habiéndose apoderado de la conciencia nacional como necesidad imperiosa la aspiración de un cambio de Gobierno y de política, y con todo la noticia de la dimisión total del Gabinete y su admisión en el acto de parte de S. M. la Reina, cayó como una bomba en todos los círculos políticos.

Es indudable que existía una especie de conjura en las altas esferas del Gobierno para eludir o aplazar todo el tiempo posible el plantear á la Corona la cuestión de confianza. Y tal camino se había hecho la idea que hasta los elementos más esperanzados del fusionismo comenzaban á caer en desmayos y dar asenso á la creencia de que ni siquiera se intentaría por ahora la modificación ministerial.

¿Qué ha ocurrido, qué ocurrió anteayer para que de una manera tan rápida cambiase el aspecto de la cuestión y para que los que se creían victoriosos en toda la línea, se pronunciaron en retirada?

Nosotros sabíamos que el general Azcárraga estaba resuelto á que continuara el *statu quo* hasta fin de Noviembre; no ignorábamos que pasada esta fecha, existía el propósito de modificar el ministerio tomando cuatro ministros nuevos de entre los vicepresidentes del Senado y del Congreso; que hecha la modificación se abrirían las Cortes, y en una palabra, que el presidente accidental, ó incidental, le había tomado cariño al puesto y se disponía á jugar una mala pasada a los liberales, dándoles, como suele decirse, con la puerta en las narices.

La combinación no estaba mal calculada, bien que envolviera una especie de conato de afrenta al partido que acaudilla el Sr. Sagasta, y un verdadero peligro para la Monarquía, desde que se trataba de malquistar á ésta con la única fuerza política organizada de que en la actualidad dispone para salvar al país y salvarse á sí propia de los grandes escollos que los conservadores han levantado por todas partes.

Se apercibió la Corona de estas maniobras en que se había metido D. Marcelo? ¿Se ha descubierto el juego antes de comenzar la jugada?

Así ha debido suceder y bien sabe Dios que estamos en el caso de congratularnos por la Patria, por la Monarquía y por la libertad, que ya iban siendo figuras borrosas y símbolos casi olvidados del Gobierno.

¿Cómo se resolverá la crisis? Acerca de este extremo la opinión pública es unánime sin excluir á nadie.

El partido liberal será llamado al Gobier-

no dentro de pocas horas. Lo impone la lógica incontrastable de los hechos y harto se ha ido ya contra la lógica para que se procediera una vez más contra ella.

ECOS POLITICOS

La Monarquía no quiere reconocer la equivocación en que incurrió la víspera de la crisis, y dice que las diferentes secciones del periódico se hacen á distinta hora, y que todos los periódicos de Madrid hicieron ese día lo mismo que el colega.

Nueva equivocación y nueva plancha.

Si el órgano del Sr. Poveda se hubiese limitado en su crónica á reflejar impresiones, nada habríamos tenido que decir, pero hizo lo contrario; emitió juicios propios y dijo con singular frescura en un párrafo que hubimos de copiar para mayor claridad, que la lógica y el sentido común exigían que la cuestión política no se plantease hasta después de pacificada la isla de Cuba.

Es que el colega cree que carecen de sentido comunes los ministros conservadores que de buena ó mala gana, más ó menos espontáneamente presentaron la renuncia de sus cargos? ¿Por ventura entiende que han obrado con falta de lógica las altas instituciones al admitir esas renuncias?

Desengáñese el colega conservador y convencazos de que la pasión es mala consejera.

Dice el mismo periódico que la plancha la hizo *EL LIBERAL*, porque planteada la crisis el miércoles no dió cuenta de ella hasta el viernes.

Lo cual que nos honra mucho porque demuestra que no somos impacientes, ni impresionables; el jueves no quisimos anticipar desplazos que nada precisamente; al recibir la confirmación de lo ocurrido no podíamos referirnos á ello hasta el número del viernes, á no ser que hubiésemos cometido la ligereza que imita á *La Monarquía*, estúpible colega que apenas se supo la dimisión del señor Sagasta, se apresuró a publicar un extraordinario, y se complajó enviando dos ó tres vendedores á la calle de Gravina, para que enfrengue del caserón del Gobierno civil atrocesen los aires con los gritos de *la caída de Sagasta y la subida de Cánovas*, no somos rencorosos, y como no lo somos, ni quisimos hacer suplemento, ni enviamos ninguna limpia-botón al paseo de la Esplanada para corresponder cumplidamente al recuerdo que *La Monarquía* tuvo la bondad de dedicarnos en aquella ocasión.

Alguna diferencia había de haber entre conservadores y liberales; aquellos se ensañaron con el vencido, estos saludan con respeto al que antejas exigencias de la pública opinión y ante el ejercicio de la regia prerrogativa abandonan las alturas del gobierno.

Por otra parte *EL LIBERAL* jamás se manifestó impaciente; *EL LIBERAL* que ni aun en los días de mayor desdicha para la patria, no escribió artículos amenazadores con presagios de revolución, tampoco ahora tiene prisa alguna, y lo que haya de suceder sucedrá, y si

los clamores de la opinión llegan como llegaron siempre hasta las gradas del trono, las altas prendas de sabidurías y de tacto que todos, sin excepción de los republicanos, admiraron en la reina regente, saben resolver el conflicto en la forma que mejor se compadece con los públicos intereses, con la salud y con las necesidades de la patria.

Ayer mismo *La Monarquía*, lanzándose a navegar por los arriesgados mares de lo imaginario y de lo fantástico, apunta con la posibilidad de que se reorganice un Ministerio Azcárraga, y de que ante las actuales Cortes se aclaren los horizontes; *EL LIBERAL* a pesar de la unanimidad de pareceres y á despecho de la aspiración que todos de muestran hacia un cambio de política, prefiere buscar para sus juicios la sólida base de la realidad consumada que al fin y al cabo esta conducta acusa mayor seriedad y más patriotismo que el patriotismo y la seriedad de los que solo viven de ilusiones persiguiendo únicamente la satisfacción de menguados y egoistas intereses.

**

Ya lo dijo *El Correo* con noble franqueza. Ocupados por los ministeriales todos los caminos y todas las avenidas por donde los clamores de la opinión pudieron llegar hasta el regio Alcázar, los liberales diseminados aquí y allá permanecieron en actitud respetuosa, estableciendo la diferencia que existe entre los que solo ceden á las ambiciones personales y la nostalgia del mando y aquellos otros que al aceptar las responsabilidades del poder hacen en servicio de la patria y del Rey el sacrificio de comprometer un nombre sólidamente cimentado, en la empresa barto arriesgada de sacar á flote los más caros intereses, puestos por la torpeza y por la desgracia al borde mismo del abismo.

Esa es la diferencia.

**

En el momento en que acabábamos de redactar los sueltos anteriores, llega á nuestras manos el suplemento publicado por *La Correspondencia de Alicante* y que contiene los siguientes despachos:

«Madrid 1 (11'10 n.)

Es creencia general que mañana recibirá Sagasta el encargo de formar Gabinete.

Podrá jurar el domingo ó lunes.—Perpen.

«Madrid 1 (11'15 u.)

Hoy se han hecho numerosas tentativas para conciliar á los distintos elementos conservadores, con objeto de seguir gobernando el partido conservador.

No consiguió nada.—Perpen.

«Madrid 1 (11'30 n.)

Han conferenciado los señores Tetuán y Azcárraga, Martínez Campos y Azcárraga.

Sobre esta entrevista se han hecho muchos cálculos acerca de la posibilidad de constituir una situación conservadora.—Perpen.

«Madrid 2 (12 m.)

Ha llegado el Sr. Pidal. A las diez de la mañana irá á Palacio donde será consultado por la Reina.

«Esta tarde recibirá Sagasta encargo de formar ministerio.

Indican al contralmirante Bermejo para la cartera de Marina, al general Blanco para la

En Alicante, un mes	175 ptas.
Un trimestre	525 ptas.
Fuera de la capital, trimestre	575 ptas.
Extranjero, trimestre	10.200 ptas.
Número suelto	10 ptas.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 156

LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 4 de octubre, admitiendo carga para Paris-Barcy.

Para fletes e informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLLY Y CORONINAS, plaza del Palacio; Alicante, Sres. GUILXOT Y C. San Fernando, 19.

184

LA CANDELA DE SAN JAIME

El rey, que se despertaba al amanecer, y que al ver entrar todo aquello, grave, triste, sombrío y silencioso, creyó que entraba una legión de trasgos ó de vestigios, echó mano á la espada, que tenía junto á si.

Pero avanzando don Diego Martínez de Luna, le dijo:

—Sosegaos, señor: *por Dios, señor, mirad con quién estáis acostado* (1).

Volvióse el rey, y al ver á la reina, al reconocerla, al encontrar en vez de doña María de la Esperanza á doña María de Montpeller, hizo un movimiento terrible.

—¿Qué traicion es esta? —exclamó.

—Traición no, sino justicia y conveniencia del reino, —exclamó don Diego de Luna,— del reino, que es antes que el rey, y que ha querido asegurar la buena sucesión de sus buenos reyes.

—Pues que así es, —exclamó el rey, —quiero el cielo cumplir vuestros votos (2). Y puesto que Aragón está ya satisfecho, quéjese á Dios, y no á mí, si ni aún por amanu tuviese heredero mio.

Y sin decir más y envolviéndose en su ropón, escapó, dejando á la reina desconsolada, que miraba á don Pedro de Luesia y le decía con las lágrimas en los ojos:

(1) Literalmente histórico.

(2) Id. Crónica de Damian Montaner, que vivió en los tiempos de don Jaime el Conquistador, en el principio de cuya historia se lee: «Comienzo mi crónica por el rey don Jaime, porque le he visto yo mismo, y por el propio monarca, en la que de si mismo escribió».

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

181

Aquella silla, escoltada por don Pedro de Luesia y por aquellos cuatro servidores del rey, emprendió la marcha hacia el castillo, y llegando á un callejón del muro junto á un postigo, se abrió este y salió una dama enyuelta en un ropón oscuro, y entró por el postigo precedida por don Pedro de Luesia y seguida por los cuatro servidores del rey.

Subieron á oscuras una estrecha escalera de caracol.

Don Pedro de Luesia llevaba de la mano á la dama, y sentía temblar aquella mano en la suya.

—Valor, señora, valor, —decía don Pedro de Luesia.

—Aragón agradecerá siempre vuestro sacrificio.

Subieron por aquellas escaleras á una galería también á oscuras.

Se abrió una puerta, y se encontraron en la extensa antecámara del rey.

A ambos lados había, en seis literas, hasta cincuenta personas; veinticuatro de ellas eran hembras, varones los restantes.

Eran las hembras las doce esposas de los ricos hombres de la corte, con doce doncellas.

Los varones, los representantes de los tres brazos de Aragón, y dos notarios.

Todos tenían puestos hábitos penitentes y un gran baulón de cera amarilla encendido en la mano.

Los cuatro servidores del rey se quedaron á la puerta de la antecámara.

Don Pedro de Luesia, también con hábito penitente y la cabeza desierta, atravesó por entre aquellas dos

enacidad de Máximo Gómez y que las correas de Quintín Banderas; por último, el señor Sagasta, al frente del Gobierno, patentizará una vez más que es el estatista insignia, el bien probado patriota que tantas veces supo responder a las esperanzas de la Nación y que tantos y tan eminentes servicios tiene prestados a la libertad, a la democracia, a la monarquía y a la patria.

Este es á grandes rasgos el consolador panorama que vislumbramos y que á diferencia de lo que hacen con sus ilusiones los despechados, maltrados y divididos conservadores, no damos como hecho consumado, sino como halagadora esperanza en tanto que el telégrafo no nos diga que ante S. M. la Reina Regeante, y levantando acta como notario mayor del Reino el señor conde de Tejada de Valdés, ministro saliente de Gracia y Justicia, ha prestado el juramento de rúbrica el Ministerio presidido por nuestro ilustre jefe D. Práxides Mateo Sagasta y que es hoy por hoy la única esperanza de salvación para la patria.

Las últimas noticias que se reciben del estado y curso de la crisis, las hallarán nuestros lectores en la sección de última hora.

* *

Al fin se ha decidido *La Unión Democrática* a reconocer que hemos dado la prueba de afirmaciones que anteriormente habíamos hecho.

Esto mostrará al colega que no habla mos nunca de memoria, y que cuando formulamos un cargo concreto es porque sabemos á ciencia cierta que decimos la verdad.

También en *El Graduador* de ayer encontrará el colega la demostración evidente de que no es *El Liberal* quien la profesa la enemiga en que *La Unión* se informa siempre que nos alude ó que habla de nuestros amigos.

LA SOLUCIÓN

Una vez más la augusta dama que con tanta prudencia y tan exquisito tacto rige los destinos de la nación durante la minoridad de S. M. el rey, ha demostrado que sabe inspirar sus acuerdos en las palpitaciones de la pública opinión que con unanimidad pocas veces vista en nuestro país, reclamaba por momentos un cambio de política que purificase la atmósfera, creando una situación energética y prestigiosa con autoridad bastante para disipar los densos nubarrones que por todas partes obscurcían el horizonte de la patria y que si desde hace tiempo presagiaban resolverse en deshecha borrasca, amenazaban con la provocación de las más tremendas catástrofes desde que muerto el señor Cánovas del Castillo, desaparecido el único prestigio de que podía envanecerse el partido conservador, quedaba la gobernación del Estado en manos de un gobierno alemánico y desprestigiado que por no contar con apoyo alguno, no disponía siquiera de la benevolencia de los señores Pidal, Elduayen, Romero Robledo, Silvela y de Martínez Campos, es decir, de los únicos que todavía conservan alguna autoridad entre los dispersos elementos del que fué partido conservador.

A todo han sabido ocurrir las altas dotes que adornan a la reina regeante, y después de las consultas que la práctica constitucional establece, ha confiado el encargo de formar Ministerio al jefe ilustre del partido liberal Sr. Sagasta, que con tantos títulos cuenta á la gratitud de la nación, y que al aceptar un cargo harto arriesgado en las actuales dificilísimas circunstancias, ha dado una prueba más de tantas otras de verdadero patriotismo y de leal adhesión á las instituciones.

A las tres de la tarde se recibió en el Gobierno civil el despacho oficial anunciando el encargo confiado al Sr. Sagasta y haciendo al gobernador interino las recomendaciones y encargos de rigor en estos casos.

Media hora después se fijaba en la tabilla del Casino el siguiente telegrama:

Reina confiado Sagasta formación Ministe-

rio. Sagasta propónese juren mañana nuevos ministros.

A partir de aquel momento los círculos políticos y los centros de recreo adquirieron actividad indescriptible; los conservadores, aunque regañadiantes, se esforzaban por aparecer resignados, aunque la procesión anduviese por dentro; los liberales no ocultaban ni tenían por qué ocultar su legítimo regocijo; los silveristas se mostraban satisfechos; los republicanos no descubrían que el país saliera ganando con un campeón que por instantes se hacia más preciso, y la opinión neutra, los indiferentes, experimentaban la sensación de bienestar que siempre se advierte cuando una atmósfera vivida y caliginosa es barrida por el viento que la purifica.

Después de tantos días de angustiosa incertidumbre, renace la esperanza, y los más pessimistas confían en que muy pronto las cosas variarán de rumbo y que una serie no interrumpida de resoluciones beneficiosas para el país, despejarán el horizonte transformando en éxitos los que hasta ahora habían vedado sien-
do desastres lamentables.

Por nuestra parte no hemos de ocultar la satisfacción que nos produce el desenlace de la crisis, y no porque sea nuestro partido el que sube al poder, sino porque esta subida se ha de traducir en lisonjeras realidades para esta patria, infelizmente; ni hemos tenido impaciencias, ni nos hemos hecho ilusiones, hemos sabido esperar y en la hora del triunfo hemos sabido tener la nobleza de no ensañarnos con el vencido; ni hemos publicado suplementos mortificantes, ni hemos enviado media docena de golpes para que se diviertan en frente del Gobierno civil y del salón de *La Monarquía*, burlándose sin piedad de los caídos conservadores.

Mucho han pecado; muchas y grandes deudas han contraído con nosotros; grandes y legítimas son las reivindicaciones á que tenemos derecho, pero al llevarlas á obligada ejecución sabremos hacerlo con nobleza y sin aquellos ensañamientos que tanto rebajan al que los emplea como lastiman al que es objeto de ellos.

LAS AGUAS DE SAX

Se quejan los periódicos locales de la escasez de aguas que con grave daño del vecindario se viene observando así en las fuentes públicas como en las acometidas de las casas particulares que tienen contratado este servicio con la administración de la Alcoraya.

Durante la época de los fuertes calores estivales, pretendían algunos explicar en parte el mal que señalamos, asegurando que el gran número de metros cúbicos de agua quedarían consueltos la fábrica de los señores Fourcade y Gurtubay para la preparación del hielo artificial hacia disminuir notablemente la cantidad del líquido disponible para el servicio público. Ha pasado el verano; la fabricación del hielo artificial apenas consume hoy como materia prima la vigésima parte del agua que entonces consumía, y sin embargo, la escasez en el abastecimiento para el público es cada día mayor y demuestra que el mal es por ahora irremediable por depender única y exclusivamente del agotamiento progresivo de unos manantiales como los de la Alcoraya, que tiempo atrás podían dar abasto á la población pero que no lo pueden hacer hoy porque ésta ha aumentado considerablemente, al paso que aquéllos han disminuido el caudal de sus aguas.

Es, pues, en otra parte y por otros medios que hay necesidad de acudir con energía a la solución al remedio de un daño que tanto afecta á los intereses del vecindario, y que puede dar origen á graves y dolorosos conflictos que esforzoso evitar á toda costa; la autoridad gubernativa abreviando los plazos que las leyes establecen para la tramitación de ciertos expedientes; el Ayuntamiento, haciendo cuestión de gabinete la rápida solución de todo inci-

dente que en beneficio le un interés particular tienda al retraso o al entorpecimiento de la inmediata llegada de las aguas procedentes de los manantiales de Sax, empeño que es obligatorio para la corporación municipal, como parte contratante que es en la escritura otorgada para el apastamiento, y la prensa no dejando un solo día ni por un momento en la noble y desinteresada campaña que en la defensa de los intereses públicos ha comprendido, son otros tantos factores que pueden hacer mucho para que de una vez se conviertan en realidad las halagadoras esperanzas y los beneficiosos proyectos que ya creímos próximos al éxito más lisonjero, merced al patriotismo y á la constancia rayana en la obstinación que para llegar al abastecimiento general de aguas potables mostraron el Sr. D. Juan Leach comprando los prados de Reinosa, alumbrando los pozos artesianos, costeando los estudios de gabinete y de campo, manteniendo y ganando interdictos e incidentes de todas clases, alcanzando para el proyecto la declaración de utilidad pública; alcaldes como D. Manuel Gómez y don José Gómez, secundando aquel noble esfuerzo hasta llegar á la formalización del contrato; diputados y exdiputados tan genuinamente alacantinos como D. Enrique Arroyo y D. Manuel Antón, librando batallas de verdadero empeño hasta conseguir arrancar del fondo de olvidado cajón el pleito conteoso allí archivado por la influencia y los trabajos, de quien juzgaba más atendibles las conveniencias del interés particular que los intereses de un pueblo entero, y hombres, en fin, de buena voluntad como el Sr. Caucete primero y más tarde los que componeu la sociedad belga que nos ha hecho el beneficio incalculable de arriesgar un capital de algunos millones de pesetas en un negocio á realizar en un país como el nuestro que hoy ofrece escasísimas garantías á los capitalistas; mucho pueden hacer el gobernador civil, el Ayuntamiento y la prensa, pero mucho más podrían hacer en beneficio de los intereses generales de toda la zona comprendida entre Villena y Alicante, muchas gentes que por ignorancia unas, por afán de lucro otras, y algunas por estímulo de egoístas intereses y de falsas premisas, están oponiendo dificultades de toda índole y obstáculos de todas clases á una empresa que tiene ya abiertos y pagados cuarenta kilómetros de zanja y de trinchera, más de treinta de costosa tubería, colocada y probada á las más altas presiones del vapor, abierto un túnel de regular extensión y comenzadas las obras de un inmenso depósito en el alto de los Angeles; los que proceden por ignorancia llegaron, como algunos vecinos de Agost, hasta el punto de agredir á los ingenieros y al personal á sus órdenes; los que obran por el afán de lucro exigen cantidades disparatadas por la expropiación de pequeñas fajas de terreno que otros propietarios con mejor acuerdo han cedido á cinco céntimos el metro lineal, y no por cobrar el importe sino para legalizar la cesión, y por último, que esto es lo más grave, no faltan ilustre próceres que como el conde de Alcudia hacen alarde de aplicar su iniciativa y su dinero al mejoramiento de la agricultura, á reserva de plantear reclamaciones fundadas en el asunto de afirmar que las aguas de su finca quedarian mermadas al ser puestos en explotación los pozos artesianos, reclamación que no se le ha ocurrido presentar al señor conde hasta veinte años después de estar abiertos esos mismos pozos, cuyas aguas con pleno conocimiento de causa dijeron nuestro compañero el Sr. Orts en otro artículo, que son artesianas y acusan de 27 a 28 grados, mientras las del señor conde, separadas de los pozos por el cauce del Vinalopó y por cerca de 400 metros de distancia, son superficiales y salen á la temperatura natural, prueba evidente de que la explotación de las primarias en nada puede afectar á las últimas.

Esto no obstante y admitiendo el absurdo de que la finca Santa Eulalia se quedase sin una sola gota de agua, es preciso que la prensa y las autoridades convengan al señor conde de Alcudia de que, si con efecto es tan patriota como presume, sus intereses particulares no

deben, no puede prever sobre los intereses de una población de cuarenta mil almas que necesita agua para beber y que al amparo de las leyes han adquirido compromisos y suscripto contratos que mediante una declaración de utilidad pública cierran el paso á los egoismos y á los intereses del señor conde de Alcudia.

FRANCISCO FIGUERAS Y BUSHELL.

RECUERDOS DE AYER

FERNANDO VI

La guerra es germe fecundo de gloria para los pueblos, si en la guerra acompaña la fortuna; pero es al mismo tiempo semillero inagotable de males y desdichas, una mostrándose propia la subre, por los grandes despidos que ocasiona. Por eso es siempre la guerra, co no decía el insigne D. Concepción Arevalo, causa de atraío y de ruina. No importa nada la gloria estruendosa de los combates; vale el brillo de las victorias que eulogian á los indecudidores; tras la gloria que llena de vano soberbia á los pueblos y tras el brillo deslumbrador del laurel recogido sobre la tumba del enemigo, aparece siempre el fantasma de la ruina clavado las garras en las entrañas secas del pueblo. La verdadera gloria y el poderío de las naciones no se encuetra en la guerra que arruina, que afrebatá los brazos a la labor y tal vez los cañones y arrasa los pueblos, sino en la paz que fortalece los espíritus y reedifica los pueblos arrasados y abre surcos en la tierra donde germinan y fructifican las semillas. La guerra es siempre la desolación, la esterilidad, la muerte; la paz es la abundancia, el bienestar, la vida.

Los reyes más gloriosos debían ser los que más trabajaron por la paz de las naciones. Octavio Augusto venciendo á Marco Antonio para constituir el formidable Imperio romano es menos grande que Octavio Augusto cerrando en señal de paz las puertas del templo de Jano. Por eso será también en la historia de España más venerada la memoria de Fernando VI que la memoria del gran Carlos I.

Los buenos reyes han de ser como padres de sus pueblos, y han de procurar la paz, el bienestar y el engrandecimiento de ellos con la solicitud y el cariño que emplean los padres para velar por la salud de sus hijos, por su tranquilidad y por su porvenir. Por eso fue modelo de reyes aquel ilustre Fernando VI que sucedió á Felipe V en el antiguo trono de los Austrias, y nadie sugirió como el cumplir aquellas sagradas obligaciones de los buenos soberanos. El insigne Fernando VI no fué rey entre sus subditos, sino padre cariñoso de cuantos en la honrada tierra de España vivieron durante su gobierno prudentísimo. Atendía las solicitudes de sus pueblos con justicia paternal; repartía beneficios entre sus vasallos como reparte el pan entre sus hijos el jefe de la familia. Y nadie tuvo jamás motivo para quejarse de la justicia del monarca, ni nadie pudo decir que fuera de su bondad desheredado.

Escudo de la justicia, amante de la virtud, bondadoso como ninguno y como ninguno prudente, quiso consagrarse Fernando VI, todas sus fuerzas á labrar la felicidad de su pueblo y el éxito coronó brillantemente sus paternales propósitos. Enemigo de la guerra, puso todo su empeño en que España gozara de paz inalterable, protector de las ciencias, las artes, la industria y el comercio, fomentó sin descanso el engrandecimiento moral y material de la nación, abriendo canales y acueductos, levantando escuelas y otorgando sus favores á cuantos en las ciencias y en las artes descollaban. Durante su gobierno, después de terminada con la paz de Aquisgrán la última campaña sostenida por Felipe V en Italia, no hubo una sola amenaza que turbara la paz de la feliz España. Y en medio de esta paz octaviana, reparados los quebracos anteriormente sufridos, encuadradas todas las fuerzas nacionales á la produc-

filas con paso lento, llevando de la mano á la dama, que era excesivamente esbelta y gallarda.

Desaparecieron por la puerta de la cámara que estaba completamente á oscuras.

Cuatro damas y un notario entraron con sus blandos en la cámara.

La puerta se cerró.

Poco después se volvió á abrir.

Salieron las cuatro damas y el notario, y don Pedro de Luesia llegó hasta la cámara del rey.

Tocó á ella por tres veces, y por tres veces dijo:

—Señor, señor, señor.

La puerta de la recámara se abrió, dejando ver el fondo enteramente oscuro.

Entró la dama, y poco después don Pedro de Luesia abría la puerta de la antecámara y aparecía en ella.

—Oremos, —dijo el arzobispo de Zaragoza.

Y todos, damas y caballeros, y prelados y hombres buenos, y notarios, se pusieron en semicírculo frente á la puerta de la cámara; se arrodillaron y permanecieron orando toda la noche.

La atmósfera que envolvía aquello era la atmósfera de la Edad media impregnada de nobles y cándidas creencias, que ahora aparecen exageradas ó ridículas.

Flotaba sobre todo aquello el patriótico y bravo espíritu aragonés.

Se oía acá, allá, á lo lejos, por todas partes el clamor de las campanas que tocaban á rotativa.

Los templos estaban llenos.

Los penitentes recorrían las calles.

Se oían en los oscuros fondos de estas los salmos penitenciales y las endechas del pecado mortal.

Aq. ella era una noche solemne, y todo el mundo de Montpellier, hasta las piedras, estaban en el secreto, menos el rey.

No había medio de apreciar bastante bien los sacrificios del buen don Pedro de Luesia, la paciencia de los grandes, y sobre todo el gran servicio de María de la Esperanza, que había sabido humillar al rey á su voluntad y en ponerle condiciones.

El rey, entre tanto, se sentía feliz, puesto que triunfaba de aquella altiva y magnífica hermosura.

Pasó la noche.

Se pintó el dia pálido y medroso en las vidrieras gólicas.

Entonó aquella gente que había permanecido de rodillas y en oración toda la noche, se alzó á la voz del arzobispo de Zaragoza.

Don Diego Martínez de Luna, el más anciano de los rigos hombres, guarda mayor del rey, avanzó á la puerta de la antecámara, abrió con una llave dorada, y dijo:

—Por Aragón, venid vosotros los notarios, y vosotros, damas, prelados, ricos hombres y hombres buenos.

Don Pedro de Luesia cruzó lentamente la cámara.

Llegó á la puerta de la recámara, la abrió, y penetró en el oscuro reónto, que se iluminó inmediatamente con las luces de los cirios.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 43.598.510

Total... 55.598.510

182 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acreda la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 52.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dótales, Renta vitalicia y Capitales diferidos; a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Nuñez, número 48, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

ción y al trabajo, España se levantó de la ruina, próspera y floreciente, para ser la nación más rica de la culta Europa.

Reyes insignes, príncipes famosos, guerreros invencibles y conquistadores inmortales hay a cientos en la historia de nuestra patria como figuras de primera magnitud. Entre las figuras más altas, entre las personalidades más gloriosas, entre los reyes más insignes, brillara eternamente sin que puedan equilibrar sus glorias de la paz las glorias de la batalla, la grave figura de aquel gran soberano que dio a la nación prosperidad y bienandanza sin cuenta con su política biephachor.

La paz, aspiración suprema de los pueblos, anhelo jamás satisfecho, germen de la prosperidad verdadera, fuente de la vida ha sido el pedestal de tanta gloria. ¡Dichosos los reyes que así procuran hacerse dignos del respeto de la historia, engrandeciendo a sus pueblos!

Nació el ilustre monarca el dia 22 de Septiembre del año 1714 y murió el 10 de Agosto de 1759. De los 45 años de su vida sólo trece ocupó el trono de España; pero aquellos fecundísimos trece años de su reinado fueron un siglo de adelanto en el engrandecimiento de la patria. La nación española no olvidará nunca aquella gloriosa era de paz y bienandanza que acaso no volverá más para el desgraciado pueblo de Fernando VI.

Z.

ECOS LOCALES

Ayer debutó en la Audiencia provincial, defendiendo a un procesado, en un juicio oral celebrado en la sección primera el joven, abogado D. Rafael Viñes.

En el examen de los testigos demostró el Sr. Viñes la intención y habilidad de un antiguo letrado, y en su informe que comenzó saliendo con gran elocuencia de frase al Tribunal y al Ministerio público, dió a conocer el estudio profundo de la causa y el conocimiento de la ley y jurisprudencia aplicables al caso.

Cuantos han tenido el gusto de escuchar al novel orador forense (y entre ellos se veían algunos letrados y procuradores) han felicitado al Sr. Viñes, no solo por su magnífico informe, en el que ha procurado con buen éxito, hacer patente la inocuidad del procesado, sino por su facilidad de palabra, claridad de expresión y lo convincente de su doctrina.

Felicitamos a D. Rafael Viñes, deseándole muchos triunfos en la noble profesión que de modo tan notable comienza.

Ayer tarde celebró sesión en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Hacienda.

Ha regresado de Benidorm nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco de P. Orts.

Otra de las calles más céntricas de esta ciudad, la de Villegas, se ha convertido en cocheras, interrumpiendo el tránsito de carriages y en ocasiones hasta el de las personas.

Verdad es que el cocheiro que esto hace presta el servicio a la Alcaldía y al Gobierno civil y por si algo faltaba, ocupa además, (el cocheiro, no los coches) local de conservador tan influyente como D. Manuel Curt y Amérigo.

¡Cuando cesarán tanto abuso!

Con verdadero sentimiento supimos ayer el triste desenlace que ha tenido la dolencia que desde hace tiempo venía molestando a la señora doña Amparo Romero, tía de nuestro querido amigo y correligionario el exdiputado a Cortes y jefe de los liberales del distrito de Denia D. Eduardo Romero Paz.

Que Dios haya acogido en su seno el alma de la distinguida finada, y reciba la apreciable familia del Sr. Romero Paz la seguridad de que tomamos parte en la legítima pena que le affijó motivo de tan dolorosa como irreparable desgracia.

Se ha hecho nuevamente cargo de su destino el oficial mayor de la Comisión mixta de reclutamiento, el comandante de infantería D. Antonio Mateos.

El Boletín Oficial de la provincia contiene entre otras disposiciones, el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Albera durante los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.

Siguiendo tradicional práctica se han concedido exámenes de gracia que se celebrarán en la segunda quincena del actual mes, a los alumnos a quienes falte una ó dos asignaturas para obtener cualquier grado ó título académico.

Por Real decreto del Ministerio de la Guerra se ha concedido prórroga hasta el 30 del actual mes de Octubre para la redención á metálico de los mozos del actual reemplazo.

Hé aquí la lista por orden alfabético del personal de que se compone la sociedad «Cervantes» (antes «Calvo Vico»), que inaugurará su temporada uno de los domingos del presente mes:

Director de escena, D. Rafael Palazón López.

Maestro concertador, D. Rafael Sempere.

Actrices.—Sras. Alvarez (Milagro), Balles (Ascensión), Pastor (Pepita), Samper (Rigoberta), Vázquez (Francisca), Varona, (Sagrario).

Actores.—Sres. Aquilina, (Modesto), Avellá (Emilio), Carrauza (Matías), Ferrández (Luis), Guirau (Pedro), Martínez (Domingo), Navarro (Antonio), Palazón (Rafael), Pérez, (Pascual), Sellés (Juan).

Apuntador.—Martínez (D. Manuel).—Segundo apunte, Vázquez (D. Manuel).—Completo coro de ambos sexos.

Maquinista, D. Ramón Escriptor. —Guardaropa, D. Francisco Martínez. —Sastrieras, doña Francisca Montañer. —Peluquero, D. A. Egas. —Pintor, D. Ricardo Santana. —Gastrónomos, don F. Maimón.

Entre los tesoros curativos que la prodiga Naturaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hiralgo de Bicálaro, pues es el específico natural por excelencia para la curación de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones. Usado con perseverancia en unión del Pectoral de Anacahuita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consumición y tisis.

El aceite preparado por Lanman y Kemp es absolutamente puro y goza de una reputación universal por su bondad y eficacia.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. —Barcelona.

VARIEDADES

ELVIRA LA SOMBRERERA

Las señoritas elegantes de Washington, esas encantadoras miss de tez morena clara, ojos avasalladores y paso viril, cuentan con un nuevo establecimiento para proveerse de artículos de moda.

Hay una nueva tienda en la ciudad americana, en la que se venden sombreros, plumas y lazos, confeccionados según la última moda parisiense, y ea cuyo rótulo se lee el nombre de la dueña, *Madama Folchi*.

Una joven palida y enfermiza que recibe a las parroquianas tras el modesto mostrador, es la misma dueña que confecciona sus gáboros, la cual muestra la resignación dulce de la que ha caído en la miseria pero la sobrelleva compensada por la felicidad del amor correspondido.

Esa madama Folchi es la hija de don Carlos de Borbón, la que aún no hace un año era llamada por unos cuantos miles de imbéciles *su Alteza Real la Infanta doña Elvira*, y convertida hoy en sombrerera, en laboriosa trabajadora, se siente más dichosa que en el casuchón veceniano, (vulgo palacio de Loredán), donde al fatal ejemplo de la corrupción paterna y el mal carácter de una madrastra despótica, rompieron los lazos de familia, haciendo desaparecer esa santa y amorosa calma, pocas veces conocida en las casas de los poteados, y única alegría de las viviendas de los pobres.

Una descendiente de aquellos Borbones que hablaban de tú a todo el mundo, vendiendo sombreros a las millonarias hijas de los aventureros americanos, enriquecidos con la extracción del petróleo ó la matanza de cerdos! Una hija de don Carlos, el iluso que aún cree en el derecho divino de los reyes y la ley de castas, obligada a trabajar en el seno de una sociedad democrática, como la hija de una portera!

Hay que reconocer que la vida se permite bromas sangrientas para abatir el orgullo de los necios y fustigar dolorosamente a los que se creen seres privilegiados y casi divinos, nacidos para explotar y manejar como fantoches a los hombres.

Y después de esto, gañin sueña don Carlos en ser rey de España, fundándose en que Dios ha designado a su familia, dándola en herencia a nuestro territorio? ¡Cómo reirán las hijas de los republicanos yankees al saber que el papá de la sombrerera que las sorteó de plumas y lazos aspira nada menos que a ser señor absoluto e irresponsable de la nación por cuyo arranque generoso fue descubierta América!

En este doloroso escándalo de familia ocurre un caso extraño. La culpable, a pesar de la enormidad de su falta, se atrae las simpatías, y el padre, que siempre en esta clase de asuntos aparece como figura venerable, a sufriendo el respeto de la horadada desesperación, solo ignora odio y repugnancia.

Los periódicos italianos, tras una larga información, cuentan ahora detalladamente la historia apasionada y delirante de doña Elvira y el pintor Folchi.

La pobre joven ha vivido siempre abandonada. Toda su familia ha consistido realmente en una institutriz vieja que la cuidaba con el cariño mercenario que inspira el dinero. Podría ir a todas partes; viajar sin que su padre opusiera el menor reparo. Lo que éste deseaba era libertad para hacer su vida de viudo alegre.

Jamás encontró un padre en ese hombre que unas veces ocupado en dar esperanzas a las manadas que desde España nugea pidiendo su regreso, y otras divirtiéndose con otros bohemios de sangre real tan corrompidos y arruinados como él, no se acordaba que testa hijos.

La casa paterna, fría y monótona como una fonda; la madre, aquella sufrida doña Margarita, única que podía reanimar con sus cálidos besos a los pedazos de sus entrañas, muerta para siempre la vida escandalosa y orgiástica del padre llegando hasta los oídos de los hijos en alas el rumor público, y éstos, con la libertad del descuido y la indiferencia, completamente dueños de sus acciones. Después del segundo matrimonio, las rabietas insufribles de la nerviosa doña Berta y el instintivo odio de los hijos al ver ocupado por una extraña el lugar de su madre.

Sin amor no hay vida. La juventud, semejante a los ríos, que al no encontrar fácil curso se despejan en ruidosas catarratas, cuando no encuentra cerca de ella efectos ni cariño, los busca aunque sea por los más torcidos caminos.

Doña Elvira vió a Folchi y se enamoró de él, a pesar de ser un pintor malo, que apenas sabe cojer la paleta y de llevar la carga moral de una mujer legítima y varios hijos. En su aislamiento, ansiosa de cariño, lo extraño fué que no se enamorara de cualquier lacayo guapo ó de algún rufián de los que acompañaban a papá en su época de viudez.

Juntos y protegidos por la institutriz asistieron en Lucca a la representación de *La Bohème*, la famosa ópera de Puccini, sacada de la mortal novela de Mürger, que es la apoteosis de la vida bohemia, fiore de cuidados y preocupaciones, y del amor sin trabas, sociales ni sanciones de la ley. Contemplando la escena lisonjedora en que la florista *Mimi* muere tísica en los brazos del humilde poeta Rodolfo, lloro doña Elvira con intensidad emocional.

Elle, que también está enferma del pecho, quería verse amada como la tierra obrera de Mürger; morir en los brazos del hombre adorado; Folchi, aquel buen mozo inepto y bondadoso, sería su Rodolfo.

Y escapó de la casa paterna, monótona como un convento, fija de ambiente cariñoso como un hotel donde se vive por dinero.

Leyó la vuelta como un pajarito tísico y trotero en busca de la luz, de las tibias caricias del amor, sin lanzar mirada de despedida al casuchón donde tan pronto olvidaron a su madre y donde una mujer recién llegada encadenaba al marido al poder de sus millones, hablando a todas horas de insurrecciones sangrientas y terribles persecuciones contra la libertad y el progreso, para alcanzar una fantástica corona.

Doña Elvira, amancebada con un hombre casado y fugitiva de casa, resulta una mujer censurable. Pero todo hombre de corazón generoso la complace y la perdona en nombre del amor, como Jesús perdonaba a la Magdalena «porque había amado mucho».

Quien no merece perdón es el padre, ese negligente que quiere dominar a una nación por la sangre y el fuego y no ha sabido guardar el honor de una hija.

Hasta en medio de su infierno vale más dona Elvira que su padre.

Al menos, esa joven sufrida y valerosa, al verse en la miseria, sabe ganarse el pan honestamente y trabaja, no solo para ella, sino para mantener al hombre que ama.

Si D. Carlos se viera en la pobreza, obligado a trabajar, ¿qué haría?

Será jugador como en tiempos de viudez, cuando estaba acosado por las trampas.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Tortilla con tomate. —Ostras à la pollada. —Filetillos de carnero con salsa picante. —Guisantes à la inglesa. —Postres.

Comida

Cousiné de lechugas rellenas. —Besugo mechado. —Carnero adobado. —Tomates rellenos. —Tarta de manzanas. —Postres.

Ostras à la pollada. —Sepárense las ostras de la concha, blanqueése en agua hirviendo, pánsense al agua fría, escurranse bien y retírense; luego se hace una salsa, poniendo en una cacerola un pedazo de manteca de vacas amasada con harina, setas y perejil picado; a todo esto se le da unas vueltas al fuego; méjese con caldo del puchero, y hágase cocer esta salsa; cuando esté suficientemente reducida, pónganse en ella las ostras; sazónense con sal y piñuela en grano; un poco antes de servirlas se echará zumo de limón ó al menos vino.

Carnero adobado. —«Tomátes carnero que sea de pecho y lo harás pedazos, ponlo luego a cocer con agua, sal y un poco de tocino, y cuando esté cocido sécalo en el colador á que escorra, y pon un poco de miel al fuego en una sartén; cuando esté caliente, pon el carnero dentro y frielo en la miel hasta que esté un poco colorado; después échale un poquito de vino y un poco de caldo, y unas almendras mondadas y tostadas; luego sazónalo de todas especies y canela, y un poquito de zumo de limón ó de naranja, y sirvelo sobre unas rebanadas de pan tostado.»

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.

Vapor Pizarro, c. Berrojain, de Hamburgo, con efectos.

Idem francés Ivis Conseil, c. Berteau, de Burdeos, con bacalao.

Idem danés Dagmar, c. Gade, de Abo, con efectos.

Idem Sagunto, c. Santi, de Génova, con id.

Idem Marqués de Aldana, c. Mari, de Cartagena, con su equipo.

Idem Cabo Nao, c. Echevarría, de Málaga, con efectos.

Idem Villena, c. Balaguer, de Barcelona, con id.

BESCHÄFTIGUNGS

Vapor Sagunto, c. Santi, para Málaga, con efectos.

Idem Pizarro, c. Berrojain, para Londres, con id.

Idem Cabo Nao, c. Echevarría, para Bilbao, con id.

Idem danés Dagmar, c. Gade, para Málaga, con id.

Idem francés Ivis Conseil, c. Berteau, para Marsella, con pipas.

Idem Marqués de Aldana, c. Mari, para la mar, con su equipo.

Idem Villena, c. Balaguer, para Aguilas, con efectos.

Idem Guinea, c. Gallard, para Denia, con lastre.

CAMPIONES
facilitados por la casa Alejandro Vila
PARIS CHEQUE. 31.95
Londres cl. 1. 33.29
4.º or 100 exterior. 64.70
Id. Exterior. 80.70
Amortizable. 78.40
Cubas 1886. 96.10
Id. 1890. 79.65
Banco de España. 414.50
Tabacos. 000.00
Obligaciones Tesoro. 100.70
Idem Adunas. 96.50

SE VENDE

una casa, calle Duque de Zaragoza, número 4, esquina a la plaza del Teatro, y otra, plaza del Progreso, con puerta a la calle de Guzmán.

Darán razón en San Juan, Iglesia, 17, casa del agrimensor Gosálvez.

LECCIONES DE ECONOMÍA POLÍTICA

POR
Don Francisco Figueras y Bushell.
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7.50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castaños, 34, principal, a la imprenta de este periódico, Angel, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso, al pedido, acompañar su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oriente, Alicante, Cartagena y vice-versa

</div

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS E. BOTÍ CARBONELL

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oido

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oido. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruiños y los vértigos. Expulsa el ceru nea y restablece la audición 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación e inmunidad con los reneños antisépticos, ANTIBIOMORFAGICO IYEL, Para curar todo flujo uretal (Purgaciones, gata, militar, etc.). ANTISIFILITICO COP-WER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSER; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Címan la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante. Doctor Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presa de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la

ZARZAPARRILLA del DR. AYER

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

SAVIA PECTORAL

E l Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarrus, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras.

En PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KURTZ), devolviendo en breves días las dispensiones, gastritis y catarrus gástricos, convirtiendo al siguiente día de usar el

curados agraciados.—Caja, 7/50, Moreno Miguel, Arsenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.



REMEDIO SEGURO PARA	LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA	AFECIONES PULMONARES
EL BALSAMO POR EXCELENCIA	PRODUCE CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TUB. PULMONAR INOCUENTE.	INFALIBLE

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

DE HIGADOS FRESCOS	ESCOGIDOS	DE LOS MAS GRANDES
ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DR. LANMAN & KEMP HA OBTENIDO	LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO	Y RICOS



VINO NOURRY
YODO
TANINO

a la vez Depurativo y Fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.

Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (coloros pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrúfulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre